АКТУАЛЬЧЫЕ Г.-ОБЛЕМЫ СО РАСТНОЙ ПСИХОЛОГИИ

Под общей редакцией
 Ф. И. Иващенко и Я. Л. Коломинского

ЖЭНИМ "АКОЯШ КАШЙЄШЮВ,, 0891 Авторы: Иващенко Ф. И., Клевченя М. С., Коломинский Я. Л., Жуковская В. И., Красневская Г. М., Панько Е. А., Сергиевич О. П., Шакуров Р. Х.

Актуальные проблемы возрастной педагогиче A43 ской психологии/ Под общ. рг., Ф. И. Чващенку, Я. Л. Коломинского. — Ми р. ч. школа, 1500. — 176 с.

55 коп.

В пособии в система чрова м виде вещены проблемы возрастной и по ческой си отии.
Преднази но сту нтам пе ческих институтов и слущателям факультето товыше чфик. и директоров школ при педагогических инс. тутах.

BBK 88.8

 $A_{M_0} = \frac{10303}{105) - 80} = 3 - 80$ 4303000000

15

Глава 1

ПРОБЛЕМА ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИИ В СОВРЕМЕННОЙ ВОЗРАСТИИ И ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПСИ ОЛОГЬ

I. Теории психического развитис

II. Условия психического разь. чя.

III. Движущие силы разтития и допастная периодизация.

l

пробле а михического развития относится к числу нам лее а уаль их в современной возрастной и педа-

лом рии психического развития является расытие то движущих сил, выявление роли и соотношен внутренних и внешних факторов (наследственности, ды, воспитания) в становлении человека.

Какова природа человеческой психики — биологическая или социальная? Чему обязаны поразительная эволюция человека, своеобразие его психики и поведения?

Правильное решение этих проблем будет способствовать не только дальнейшей разработке теории обучения и воспитания, но и улучшению педагогической практики, поскольку именно здесь определяется стратегия воспитательного воздействия.

В многолетней дискуссии по этим вопросам уже давно определились крайние точки зрения. Сторонники одной из них — биологизаторской — исходят из признания того, что все психические особенности человека являются врожденными. Психическое развитие понимается ими как постепенное количественное развертывание, созревание наследственных биологических структур. Появление же новых качеств отрицается. Разнообразны конкретные выражения этой концепции. Так, например, психоаналытики (3. Фрейд и др.) решающую роль в развитии отводят врожденным биологическим влечениям. Именно эти иррациональные, темные силы и являются, по мнению Фрейда, движущей силой развития человека. «Оно», бессознательное, независимое от социальных и исторических влияний, якобы управляет поведением человека, превращая его в игрушку стихии секса и смерти.

В середине XIX — начале XX века зародилась и получила широкое распространение теория наследственной предопределенности умственных, волевых и других качеств, сторонники которой отрицали существенную роль среды в формировании психики человека.

Биологизаторская концепция является опасной, наиболее вредной и реакционной. Крайним выражением ее можно считать расизм, на ней основывается и фашизм, теоретики которого утверждают, что одни народы по своим наследственным качествам превосходят другие и поэтому должны властвовать над ними. Вместе с тем биологизаторская концепция оказалась и наиболее живучей в буржуазном обществе. Невозможность разрешения социальных противоречий капиталистического общества на современном этапе развития заставляет представителей этой концепции выступать за революцию в человеке, а не в самом обществе. Стремительное развитие биологии, успехи молодой науки — молекулярной генс лческой инженерии — оживили идеи евгеники, попыл. использовать успехи науки для нужд бурж запото бщества, для подкрепления старых расист их теори.

Согласно современным биологизатстски. Чонцепцият социальные формы поведения проттавлены в отпольсе особыми генами, отобранными в процест эволюции. Вечными, характерными для века, объл чяются трусость, обман, эгоизм и друг польки. Известный австрийский этолог К. Лор чц к числу даследованных человеком от продков чивот. Этносит агрессивный инстинкт. Стре чсь врожденность жестокости, ученые полодят даже спелальные эксперименты на людях (напримс в спелальные эксперименты на людях (напримс в спелальные эксперименты в ФРГ — М. Іланк). Мут ция генов этики, считают современные чред вители лологизаторской концепции, ведет якобы к оссердечию (этим объясняются преступления, пороки).

Теория наследственной предопределенности развития сихики человека (с новыми оттенками, уточнениями, внесенными современными ее представителями) является главенствующей в настоящее время и в буржуазной школьной педагогике. Характерная особенность многих буржуазных школ — комплектование классов (школ) учащимися с однородным коэффициентом умственной одаренности, который определяется с помощью тестов.

Само же обучение буржуазные педагоги стремятся и чспособить к уровню развития, предопределенного насле ственностью. Дети с высоким уровнем умственно. вития (в эту группу попадают, как праводо, чходцы из состоятельных семей) обучаются в лассах, пре заммы которых насыщены серьезным. сорет теским материалом, направлены на развити творчества, мостоятельности и открывают возможное поступления в университет. В классах (и элах), куда падают дети с низкими показателямь умет лнов даренности, обучение ведется по упрощенны. чрогря мам, не дающим достаточно по товки для по упления в высшее учебное заведение. Тор. повка такого рода вызывает все более пезку кри чку прессивных психологов и особенно . сятилетие даже в самих капиталистических ран. (Б. ..офман и др.).

Нельзя не отметить тот факт, что современные бурзаные психологи в своих работах немало говорят о роли среды, воспитания и обучения, но рассматривают эти факторы лишь как условия для выявления «генного снаряжения». Преуменьшение значения воспитания и образования в формировании умственных способностей характерно для многих буржуазных психологов. Так, например, в беседе с корреспондентом «Литературной газеты» о тестовых методах изучения и измерениях умственных способностей английский психолог Г. Айзенк прямо заявил, что «приблизительно на 80% умственное развитие обусловлено генетическими причинами и только на 20% окружающей средой»¹.

Ошибочность, научная несостоятельность такого

взгляда была вскрыта советскими учеными.

В противовес теории наследственности в современной возрастной и педагогической психологии существует другое направление — социологизаторское. Истоки его идут от возникшей еще в средние века теории «tabula rasa», впервые сформулированной Д. Локком. Согласно ей психика человека в момент рождения представляет собой «чистую доску» и под влиянием внешних условий, а также воспитания в ней постепенно возникают психические качества, свойственные человеку. Представителем этого направления были французский философ XVIII века

¹ См.: Лит. газ., 1975, № 46.

К. А. Гельвеций, который считал, что все люди рождаются одинаковыми по своим природным данным и неравенство между ними в области умственных способностей и нравственных качеств обусловлено лишь неодинаковыми внешними условиями среды и различными воспитательными воздействиями.

Эта значительно более прогрессивная концепция была направлена против господствующих в тот период концепций прирожденной предопределенности психического развития и социального неравенства людей; но и она была ошибочной.

Еще великий русский критик-демократ В. Г. Белинский по этому поводу справедливо писал: «Если душа младенца и в самом деле есть белая доска, то качество и смысл букв, которые пишет на ней жизнь, зависят не только от пишущего и орудия писания, но и от качество самой этой доски... Нет, не белая доска душа младе: а, а дерево в зерне, человек в возможности!»². И он. как показало дальнейшее развитие науки, был г ав.

Социологизаторская концепция развити заняла определенное место и в советской психо лии 3—30 годог (А. Б. Залкинд, А. С. Залужны С. Моло-Это направление — социотенетима — пр тставляло большую опасность, гребовало ос политичес й зоркости. ибо в отличие от биологизато ког, чаправления, где механицизм и идеализм в чли гкрове.... ую, грубую форму, оно прикры длос марк с кой фразой. Согласно социогенетике с товно да тр поихического развития ребенка — почспособление е ј к социальной среде. Само же г мспосоом че к стеде понималось социогенетиками ме: нистически, духе теории равновесия³. Они считали, что статочно роанализировать структуру той среды, ь эторон мивет человек, чтобы узнать его самого. Под струм той среды понималась «в первую очередь производственно трудовая среда, определяющая все приспообительные процессы и функции ребенка»4.

Представители современных модернизированных раз-

повидностей социологизаторского напризления тоидают исключительную роль в развитии и чхики социа чой среде. Она, по их мнению, случит фаталичым фактором развития ребенка.

Рассмотренные нам биолог. торские и социологизаторские теории ровития ком буд, бы противоположны друг другу, но э ссхоже в лишь внешняя. По своим существенным пр. чака, во взглядах на ребенка он. Слизк. Те теории исходят из механистической концегин раз итил рассматривают человека как пассивчый с чект - в одлом случае - наследственности, в ער, יאמ — жающей среды. Обе эти концепции служат терь тм одного и того же класса — буржуазии. Ведь, с ласно им, дети привилегированного сословия превосят по уровню развития своих сверстников из семей, принадлежащих к эксплуатируемым классам, или вследствие более «хорошей» наследственности или благодаря более высокоорганизованной, интеллектуальной среде, которая столь же фатальным образом определяет их высокое развитие.

Тем самым оправдывается, представляется естественным и разумным социальное неравенство в капиталистических странах, когда правят те, у кого «более благопри-

ятные» и наследственность и среда.

Современная наука обладает неопровержимыми доказательствами односторонности и ошибочности как биологизаторской, так и социологизаторской концепций.

H

Найти верное решение проблемы движущих сил, факторов психического развития помогает марксистско-ленинское учение о личности, впервые в науке положившее конец противопоставлению природного и общественного в человеке. «Сущность «особой личности» составляет не ее борода, не ее кровь, не ее абстрактная физическая природа, а ее социальное качество»⁵, — писал К. Маркс.

Социальные качества, определяемые характером общественных отношений, выступают в человеке на пер-

² Белинский В. Г. Избр. пед. соч. М.—Л., 1948, с. 46.

³ См. подробнее: *Петровский А. В.* История советской психологии. М., 1967, с. 232—237.

⁴ *Моложавый С. С.* Биология и социология в их взаимоотношении в воспитательно-образовательном процессе. — Педагогическая энциклопедия. М., 1927—1929, с. 310.

⁵ Маркс К., Энгельс Ф. Соч., изд. 2-е, т. 1, с. 242.

вый план в качестве личности, — утверждают основоположники марксизма-ленинизма. Опираясь на марксистско-ленинское учение о личности, советская психология утверждает, что специфические особенности человека — это онтогенетические прижизненные образования (Л. С. Выготский, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн, Г. С. Костюк и др.). Прогресс человека, по мнению советских ученых и передовых зарубежных психологов, связан с действием качественно новых принципов и закономерностей, которые не наблюдались в эволюции животных вилов

Нельзя отождествлять психическое развитие, психические функции животных и человека, так как животное своим развитием обязано полученному в наследство биологически закрепленному опыту. Именно благодаря этому животное приспосабливается к среде; совершенство вание же приспособления к окружающему миру шло идет путем изменения видовых свойств и способлестей организма, путем биологической эволюции фиологический тип современного человека — homo sa, ens — сформировался 38—40 тысяч лет назад. Э это время смени лось 1600 поколений, а как убедитыва, показывают данные науки, генетический базил человека общем-то сохранился неизменным

Свое развитие чел ек в зажа материализирует в особой, ранее не существатей форме — в объективных продуктах воей естель. и (материальных и духовных). И эт обстоятел тво принципиально меняет сам тит размет сму такие перспективы, которые немыслимы в условиях биологической эволюции. Чел ек получае возможность за относительно коротий ср свое жизни овладеть огромным богатством опы выработанного историей человечества. Развитие человек, и происходит именно в процессе овладения общественно-историческим опытом. Именно социальному наследованию и обязаны поразительная эволюция человека, изменение общей структуры его поведения, появление новых его форм и видов, образование новых структур отражения действительности В этом специфика пси-

питетих функций человека, специфика его развития. Причем услоение социального опыта, играющего пер оттененную роль в развитии психики ребенка, тосно св. пино внее же с его собственным личным читом, образуют с ним своеобразное единство»7.

Представим себе ситуацию, пред эженную пр пресеницым французским психолот м A. Пьер том: нашу плаисту постигла катастрофа, в зультате кото, й остались и жиших только мало жие деть, все взрослое население погибло. Что гда стату с ловеком, с историей пеленечества? По. . демся пределить возможные ппели дете т катастрофы. Тог ретные предположения мотут быть с м. чи разными, но в основном они, наверное. бул сові дать мнением прогрессивных психологов: овеческий и не прекратится, однако история сль очесть будет прервана. Почему? Ведь продолжали и сущ твовать фабрики и заводы, сокровища науки, і кусства и литературы? Да, останется духовная и мато нальная культура, созданная предшествующими поколениями, но ею не смогут воспользоваться, оценить по достоинству, поскольку некому будет передать ключи к богатству, накопленному тысячелетиями. Развитие непозможно без активной передачи старшим поколением новому общественно-исторического опыта. В процессе исторического развития человечества сложились и особые специфические формы передачи этого опыта — воспитание и обучение — «сознательный, целенаправленный процесс воздействия старшего поколения на младшее в целях формирования определенных качеств личности, отвечающих запросам общества»8. Особенности развития культуры на каждом конкретном этапе развития человечества, определенного государства в значительной степени обусловливают как содержание, так и методы воспитания и обучения. Целью нашего советского государстна является всестороннее развитие личности каждого человека. Особую актуальность в воспитательном процессе приобретает формирование личностной направленности как системы ведущих мотивов. Специальные исследоваиня (Л. И. Божович, А. Н. Леонтьев, Н. Ф. Добрынин, Л. В. Благонадежина, В. Э. Чудновский, Л. С. Славина

• Ковалев А. Г. Психология личности. М., 1976, с. 268.

⁶ См. подробнее: *Дубинин Н. П.* Социальное и биологическое в современной проблеме человека. — Вопросы философии, 1972, № 10; *Леонтьев А. Н.* Проблемы развития психики. М., 1972.

V Смирнов А. А. Развитие и современное состояние психологичесмой науки, М., 1975, с. 255.

и др.) показывают, что ведущая личностная направленность определяет в значительной степени многие другие важные стороны психического развития человека.

Важно, чтобы у советских школьников, будущих строителей коммунизма, уже в детские годы сформировалась общественная направленность, активная жизненная позиция, потребность в труде, коммунистическая сознательность, способность к самостоятельной ориентации в науке и политике.

Бурный рост науки и техники на современном этапе требует совершенствования способов передачи общественного опыта молодому поколению. Нельзя ведь беспредельно расширять объем знаний, получаемых в школе ребенком, увеличивать сроки его обучения в школе. Сама жизнь ставит вопрос о необходимости поисков другого пути — давать детям такое содержание знаний, применять такие методы обучения, которые способствовали бы более высокому умственному развитию подрастающего поколения, приобретению умения самостоятель пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке научной и политической информации. Утмень эту цель преследуют преобразования, пр еденные в последние годы в нашей школе (вветсие вых программ, изменение содержания и мет ов обучен... Л. С. Выготский указывал, что обуче. должно идти впереди развития, стимулир ть и напра чть его, а не плестись в хвосте развития Он толжно быть ориентировано на «зону ближ "чиего зазвит. ».

Усилия многу стска, п іхологов направлены в настоящее вре і на г услодій развивающего и воспитывающего обучения, ыявление закономерностей

разви им чело. "а в ссе обучения*.

процессе ж. недеятельности под влиянием воспитания обучения человека формируется самосознание, трен... , ловный мир. Его достижения теперь уже «нев. ожны без возрастающего вовлечения самого индивида в процесс воспитания» Особо значимую роль развитии психики самовоспитание и самообразование приобретают в подростковом и юношеском возрасте. Современные исследования геронтологов свидетельству-

ин и том, что способность человека к самообразовапир один из главных факторов сохранения его у... четкого долголетия, жизнестойкости.

Важное место среди внешних возд ствий, влиж чих на развитие ребенка, занимает с ружак чая его макрогреда, та общая ситуация, в эторой разви. этся индиинд, особсино социальнуе, эко мические, культурные условия его жизни. Гллюстранием гого влияния могут елужить описанные лите агуре лучан, когда маленькие дети были унесены .. вотны .. и их развитие происмини ви эловеческого щества, в логове зверей. Пермотря н спе фическую человеческую организацию, инисле че на денны, детей напоминало повадки живот-... Они, эт правило, отлично лазили и прыгали, бегаиа тверстьках, издавали нечленораздельные звуки, ел как зьери; далеко не все из них, даже после продол-подтверждается положение о том, что нельзя стать человеком вне человеческого общества.

Отводя внешним воздействиям ведущую роль в разпитии ребенка, советские психологи одновременно придают особое внимание изменчивости окружающей среды, исходя из принципа историзма в понимании психической жизни человека. И жизнь подтверждает справедливость такой позиции. Примером тому могут служить те поразительные изменения, сдвиги в развитии сознания, культурного уровня населения окраин дореволюционной России, которые произошли за годы Советской власти, создавшей благоприятные условия для развития личности. Подтверждением этого являются и результаты специальных исследований, например, изучение влияния социальпо-исторических условий на психическое развитие детей, проведенное Р. Г. Гуровой и А. В. Запорожцем на Алтае в 1929 и 1966 годах, а также исследование развития познавательных процессов у жителей отсталых отдаленных кишлаков Узбекистана и его центральных районов, где социальные преобразования уже затронули осниниис слои населения, осуществленное Л. С. Выготским и **Л.** Р. Лурия в 20—30-е годы¹⁰.

^{*} См. главу 2. 9 Ананьев Б. Г. О проблемах современного человекознания. М., 1977, с. 154.

¹⁶ См. подробнее Гурова Р. Г. Опыт изучения влияния социально-интерических условий на психическое развитие детей (сравнительное исследование 1929 и 1966 гг.). — Вопросы психологии, 1969, № 4. Лурик А. Р. Об историческом развитии познавательных процестии. М., 1974.

Широкая макросреда имеет, бесспорно, огромное влияние на развитие человека. Но жизненные наблюдения и специальные исследования свидетельствуют и о том, что нередко в одинаковых, казалось бы, условиях (например, в одной семье) формируются люди с различными характерами. И что особенно удивительно, это явление отмечается не только в семьях, где имеются дети разных возрастов и полов, но и в случаях, когда дети получили совершенно одинаковую наследственность (у однояйцевых близнецов). В том, что даже близнецы формируются в своеобразные личности, повинна в значительной степени среда, но не среда вообще, а микросреда.

Нельзя, как справедливо указывает прогрессивный французский психолог Р. Заззо, оставлять без внимания «тонкую сетку отношений индивида с окружающими, которую он плетет вокруг себя с самого раннего детстр. А ведь именно на этом уровне ребенок ассимилиру среду и воздействует на нее, чтобы придать ей чъную форму, как раз здесь среда становит и активным строительным материалом, материей для ф эмирования личности»¹¹.

Многое окружает человека, слак микросреду его входит лишь то, с чем он стивно взаим тействует, те элементы среды, с которым ом твязан, которые особо значимы для него.

Итак, ближайшим социальным окружением, в которое попадает ребенок, становится, как правило, семья. Замечено как советскими, так и зарубежным чеследо вателями¹³, что формирование личности чачеств ребенка в значительной степени определется то семейной атмосферой, в которой живет рес ток: занима. Тли родители по отношению к рег лку едину. позицию или же разную, проявляют ли он к нему преим щественно строгость и требоват оность ил. же нежность и требовательность, нося: чи отно до в эмье теплый, дружественный характер а в них реобладают официальность хол чость и т. д. Ст циальные исследования и жизненные за тодения показывают, что дети, воспитанные клим те до тожелательности и поддержки, в деурать эсь й атмосфере, рождающей, как правило, ис. ой защищенности ребенка» (А. С. Маканко), леют немало преимуществ — у них больше возм жностей для развития своей активности, самостоятельности, проявления творчества, оригинальности.

Важное место в микросреде ребенка занимают также воспитатель в детском саду, учитель в школе. Нет лица более авторитетного для младшего школьника, чем учитель. Его слово — закон, его глазами смотрит ребенок на окружающий мир. И здесь характер влияния в значительной степени определяется типом отношений, которые складываются между педагогом и воспитуемым, тем, какой стиль руководства преобладает — демократический, либеральный либо авторитарный. Специальные исследования в детском саду и в школе показывают преимущества демократического стиля руководства, характеризующегося большим контактом с детьми, дружественностью, доверием, уважением к ним, разъяснением принятых в школе (детском саду) правил, содержательными ответами на вопросы ребят.

Огромное влияние на формирование личности имеет общение ребенка со сверстниками, то место, которое он занимает в системе межличностных отношений*.

Однако личностные качества, считают советские психологи, не просто «сообщаются» или прививаются извне ребенку. Он — не пассивный объект внешних воздействий. Специфически человеческие свойства формируются

***** См. главу 4.

¹¹ Заззо Р. Психическое развитие ребенка и влияние среды. — Вопросы психологии, 1967, № 2, с. 128.

12 Макаренко А. С. Собр. соч. т. 5. М., 1958, с. 508.

¹⁸ См., например: Якобсон П. М. Коллектив семьи и формирование личности. — Сов. педагогика, 1975, № 1.

лишь в процессе взаимодействия ребенка со средой, в процессе его собственной активной деятельности в этой среде. Важное значение при этом имеет то, какую роль, функцию выполняет человек в этой среде, в коллективе, насколько активно он действует в нем, насколько осознает свое место в обществе.

Отводя первостепенную роль в развитии человеческой психики внешним факторам — среде и воспитанию, советская психология не отрицает и роли наследственности в этом процессе. Нельзя игнорировать биологическую сущность человека. Человек по наследству получает определенный биологический молекулярный шифр, в котором закодирована программа обмена веществ между клеткой и внешней средой; ряд видовых признаков; нервную систему, человеческий мозг — предпосылку человеческого сознания. Именно как предпосылки психического развития рассматривают советские ученые природны особенности человеческого организма, предпосылки, а не готовые психические свойства и качества. Саму по сес наследственные задатки не предопределяют с зновление личности, все своеобразие каждого челор ка. Т ч, например, на основе природных задатков знатомо-ф. гических особенностей мозга и нервной стемы) могут развиться способности, талант. наличие за этков еще не гарантирует их развитие. 1 ред тощей степени это зависит от среды и обуч. чя. 1 к спр. одливо заметил еще крупнейший се чий п. че ог С. Л. Рубинштейн, «биологическое соци не вляются самодовлеющими факторами, каждый и которых имел бы самостоятельн предс. чте. в психике человека. В характе е человека эт свойств, которые были бы одночачне эпределен биологическими особенностями его ор. чзма,носительно к той социальной ситуации, в котор человек развивается, как нет в нем и реально отдельных компонентов, которые были бы однозначно с седелены социальными отношениями в абстрактном отрыве от биологических особенностей данного конкретного индивидуума»14. Нет ни одного психического качества, которое зависело бы только от одного из факторов. Развитие ребенка, считают советские психологи, определяется единством внешних и внутренних условий.

Решение вопроса о движущих сил пс. ческого развития человека теснейшим образс связано с $n_{\rm r}$ блемой возрастной периодизации.

Я вижу детстро что проподавно, С улыбкой слезинкой на оснице. Я сколю бы ни оне возвратится. Я вижу следа, ость жу впереди, Молчавшую в слувствии тревоги. Осколько б ни кричал ей «Уходи!» Стороская, на моей дороге.

(Р. Гамзатов).

Нел по прекрасных, образных характеристик дано п ателями, поэтами, художниками безвозвратно сменями друг друга возрастным периодам человека. С рождением возрастной психологии (середина XIX века) за эту нелегкую задачу взялись ученые, психологи, но и в настоящее время она до конца не решена. Эта проблема имеет важное практическое значение для разработки научных принципов рационального построения системы общественного воспитания и обучения подрастающего поколения.

«Педагогическая периодизация»*, используемая в настоящее время в детской психологии и построенная на основе фактически сложившейся системы воспитания и обучения, лишь относительно близко подходит к истинной, но не совпадает с ней, не имеет должного теоретического фундамента. «Педагогическая периодизация» не связана с решением вопроса о движущих силах развития, закономерностях психического развития. В силу этих недостатков она не может ответить и на ряд поставленных педагогической практикой вопросов, например:

¹⁴ Рубинштейн С. Л. Основы общей психологии. М., 1946, с. 470.

^{*} Согласно педагогическим критериям дошкольные периоды детства — (ранний, преддошкольный, младший, средний и старший дошкольный) — членятся в соответствии с группами детского сада — группа раннего возраста (до 2-х лет), младшая (с 2-х до 4-х лет), средняя (пятый год жизни), старшая (шестой год жизни), подготовительная группа. Школьный возраст в соответствии с основными этапами обучения и воспитания подразделяется на следующие 3 этапа: младший школьный (от I до III—IV класса), средний (от IV—V до VII—VIII класса), эстарший школьный (от VIII до X класса).

когда следует начинать обучение в школе, в чем должна выражаться специфика воспитательно-образовательной работы в переходные периоды. Действительно, от чего зависит переход ребенка от одного возрастного периода к другому? что является показателем вступления человека на каждую новую ступень возрастной лестницы? — число прожитых дней, месяцев, лет или что-то другое? Советские психологи (Б. Г. Ананьев, Л. С. Выготский, Д. Б. Эльконин и др.) утверждают, что календарный возраст — еще не основной показатель нахождения человека на той или иной возрастной ступени. Он может и не совпадать с психическим. Где же тогда главный критерий членения жизненного пути на возрастные периоды? За счет каких сил происходит психическое развитие и как следует его понимать?

Советские психологи, вооруженные диалектико-материалистическим методом познания, видят движущие силы психического развития в борьбе противоречий, которые возникают в процессе жизни, деятельности человеком, это, например, противоречия между новыми потресстями, запросами, стремлениями человека и росстями их удовлетворения старыми, ранее слемившими способами, противоречия между требоват ями, предъявляемыми общественной средой, гружают, чи взроглыми, и фактическими возможить пребенка, между самими этими возможностя пребенка, чи физическими и т. д. Особо важное а чие в психическом развитии имеют противор чия, с язаны с с удовлетворением социальной по содер чан о и по происхождению потребности г общег и и в мах впечатлениях.

На каждом возрастном тапе противоречия приобретают оператов специй ческий характер. Разрешение их риводит к тределенным скачкам, к формированию ногобразовани в психическом развитии. Новые качетва чующему возрастному этапу. Поэтому «развитие ребенка есть диалектический процесс, в котором переход от одной ступени к другой совершается не эволюционным, а революционным путем» 15. Движущие силы развития согласно диалектической концепции развиваются

сами. Понимание развития как самодвижения крачне

Становление, звитие завершается ранней юностью, котя за верем многие психологи, например звейцарский зента. Э. Клапаред, относили клюсть и зарасту «психической окаменелсти». В раслая изменчивость психофизиологических хараларии ик своиственна и взрослому человеку. Исследочниям роведенными под руководством советского сихольта в. Г. Ананьева, доказано, что и в зрелом возасте происходят своеобразные качественные изменения ихики, имеются определенные периоды подъема (оптимумы) и спада творческой деятельности. Объясняется это неравномерностью и противоречивостью развития психических функций.

Педагог должен учитывать эти особенности. В психическом развитии человека психологи выделяют наиболее благоприятные, оптимальные или «сензитивные» (Л. С. Выготский) сроки для формирования определенных видов психической деятельности. Так, например, для развития речи сензитивным является период раннего детства, для овладения чтением — старший дошкольный возраст, для развития наглядно-образных форм мышления — дошкольный период, для развития многих движений — младший школьный возраст.

Сензитивные периоды характерны не только для детства. Работы ленинградских ученых дали основание считать, что, например, и в ранней и средней зрелости имеются сензитивные периоды, которыми еще не в полной мере пользуются при обучении взрослых.

Важно не упустить сензитивные сроки и тем самым способствовать своевременному психическому развитию,

важно в педагогическом отношении, так как оно ука звает и наиболее оптимальные, верные пути пагогич ского руководства этим процессом, «иси во которого заключается в том, чтобы вызвать направь это самодвижение, самодеятельность геос за, его иниць чиву, творческую активность, не то вко помог в ему успешно разрешать возникающие в за жизни прог оречия, но и планомерно способ вовать в созданию» 16.

Становление, звитие завершается ран-

¹⁵ Выготский Л. С. Проблема возрастной периодизации детского развития. — Вопросы психологии, 1972, № 2, с. 121.

¹⁶ Костюк Г. С. Проблема развития ребенка в советской психологии. — Вопросы психологии, 1967, № 6, с. 37.

предупредить возможную задержку, отставание в этом

процессе.

Управление психическим развитием человека возможно только через руководство его активностью, поскольку формирование новообразований психики происходит в процессе его собственной деятельности. Особое значение при этом имеет ведущая деятельность. А. Н. Леонтьев так определяет ее: «Ведущей мы называем такую деятельность, в связи с развитием которой происхолят главнейшие изменения в психике ребенка и внутри которой развиваются психические процессы, подготовляющие переход ребенка к новой, высшей ступени его развития»¹⁷. В каждом возрасте — своя ведущая деятельность. Этот принцип периодизации, выдвинутый А. Н. Леонтьевым, получил в настоящее время широкую известность и признание. Именно тип ведущей деятельности, изменение отношения к действительности составляет основной признак каждого возраста. В младенческом вс расте такой деятельностью является непосредственное эмоциональное общение, в раннем - предмет -- оруды. ная деятельность, в дошкольном возрасте в е качестве выступает игра; в младшем школьном разра с — учебная деятельность, в подростковом - чтимно-лиобщение, в юношеском — учебно профестональная деятельность, у взрослых — труд

Ведущая деятельность те то с тана с местом, занимаемым человеком в тстем обще венных отношений. На опрет день х эта с психического развития возможности бенк с та в жизни начинает не соответстворать занимаемо у им месту в системе обществетых отношчий. Прыба этих противоречий разрешае ся возники вением новой ведущей деятельности. Так, пример, переходный период от раннего к дошельному возрасту уже распадается характерная для преда ткольника совместная деятельность со взрослым. Одновременно резко обостряется тенденция к самостоятьности, усиливается интерес к жизни взрослых, стрем-

ление принять в ней активное участие, действовани

жович, Т. 1 . чникова, А. Г. Ковалев, Г. С. Костюк и др. доказ то, чт карактерное для каждого возраста т ченени ме а школьника в системе общественных отн це. чй св. то с изменением его внутреннего мира. с пичне для каждого возрастного периода внутренней то цией. От нее в решающей степени зависит то, как ш. ьники воспринимают свои новые общественные обязанности и как относятся к своим успехам и неудачам. как в целом формируется личность. Так, например, именно своеобразной социальной позицией младшего школьника (он стал на первую ступеньку гражданской зрелости, он - уже школьник и испытывает чувство гордости от своего нового положения) объясняется отношение его к учебной деятельности не только как к источнику удовлетворения познавательных интересов, но и как к серьезной, общественно значимой деятельности. Отсюда исключительно добросовестное и прилежное отношение к учебе (особенно у первоклассников), повышенная восприимчивость, доверчивая готовность усваивать, вера в истинность всего того, чему учат.

Постоянно возникающие в учебной деятельности противоречия между новыми задачами, встающими перед ребенком, и ранее приобретенными знаниями, умениями, сформировавшимися способами мышления побуждают к развитию более совершенных интеллектуальных навыков, операций, более сложных форм мыслительной деятельности.

Остро, аффективно переживают младшие школьники свои успехи и неудачи в учебе. Ведь и отношение к ним сверстников, их место в системе межличностных отношений определяется в этот период главным образом тем, как они учатся, как оценивает их учитель.

Своеобразна и позиция подростка; она отлична от

предметами — орудиями труда взрослых одн. у детей этого возраста нет ни физических и духовных гозможностей для этого. Возникающи продоречия в значительной степени разрешам я появляющем в этот период игровой деятельностью, которой дети как бы моделируют отношения существующей в мире взрослых, беря на себя их ретиспоразум размообразные игровые предметы, замещам че оруди труда взрослых. В и слетавниях советствительного (Л. И. Бо-

¹⁷ Леонтьев А. Н. Проблемы развития психики. М., 1972, с. 476. 18 См. подробнее: Эльконин Д. Б. К проблеме периодизации психического развития в детском возрасте. — Вопросы психологии, 1971, № 4; Лисина М. И. О механизмах смены ведущей деятельности у детей в первые семь лет жизни. — Вопросы психологии, 1978, № 5.

той, которую занимал младший школьник. Уже давно минул период, когда он был новичком в школе, теперь он — самый типичный школьник, активный член пионерской организации, поглощенный школьными заботами, отношениями с учителями, которых теперь так много

у него, взаимоотношениями со сверстниками.

Взаимоотношения со сверстниками приобретают теперь особую значимость для школьника, ибо эмоциональное благополучие в этом возрасте зависит в большей степени от расположения к нему товарищей, а не от отношения учителя. В процессе возникающего в этот период интимно-личностного общения, основным содержанием которого в отличие от других форм взаимоотношений является другой подросток как человек с определенными личными качествами, складываются относительно устойчивые «автономные» моральные суждения, оценки. Во всех видах коллективной деятельности подростовсе чаще подчиняется своеобразному «кодексу товары шества».

В этот период важное значение имеют по вляющиесь противоречия между уровнем притязатия і простков и фактически занимаемым им место з группе эпстви ков, между потребностью во «вс ослос. ». стремлением на правах равноправного ч. э участвоь ть в жизни взрослых и отсутствием рег ьн. возможностей для этого. Столкновение, бо, ба эт к продворечий приводит к формировани ичесь у эвообразований, готовящих переход подру ч с. дующей более высокой ступени развития. Отсюда элезненные реакции на многие листвия с ощи. (собенно родителей), восприятие эти действий к мелочной опеки, неуважения к ним, что да чводит по ой к кризисам. В процессе же интимнол. чостного оощения с товарищами у подростка активно форм, чется способность понимания другого человека, умение сравнивать и оценивать свои и чужие поступки, езультаты деятельности, рождается стремление к воспитанию желаемых качеств личности, интенсивно развиваются социально ценные побуждения и переживания.

Иная социальная позиция у старшеклассников — они на пороге перехода от зависимого детства к самостоятельной жизни. Вступление в ряды ВЛКСМ, получение паспорта, избирательного права, возможность вступления в брак — все это требует от юноши (девушки) по-

вышенной ответственности перед обществом ему пуосвоить новые социальные роли, подгот энты к выполнению других. Юность ориентирова: в основном з будущее: нужно определить свой сальне чий жизненный путь, сделать профессионал ый выбор, из эть спутницу (спутника) жизни... Розник. т потребность лучше разобраться в окруже мем, точнее педелить свои цели, идеалы, способнос инт ресы, тучше подготовиться к принципиально новому тапу в мзни. Все это развивает ценно тис чентационную сятельность старшеклассников, актиг зир от процесс самоопределения, выдвигает учес тпро оссион тыную деятельность на роль ведущей тот п ч . Именно в процессе последней в наибольеи тепень ормируется характер, вырабатывается мивоззре не, складывается жизненная позиция. Надо соз ть для старшеклассников такие условия, при которых о... смогли бы разобраться в профессиях, надо помочь каждому правильно выбрать одну из них - с учетом интересов и потребностей государства, общества, склонностей и возможностей самих учащихся. Верность этого важного жизненного шага в значительной степени предопределяет радость труда, благотворное развитие способностей, творчества человека. В то же время от ошибок при выборе профессии страдает не только он сам, но и общество. Особая значимость этой проблемы требует усиления профориентационной работы в школе.

Важный вид жизнедеятельности старшеклассников — общение со сверстниками, потребность в котором в этот период, по мнению некоторых психологов, достигает

пика.

В юношеском возрасте важно быть принятым сверстниками, чувствовать себя нужным группе, иметь в ней определенный престиж и авторитет. Для этого возраста характерны интимная дружба, зарождающаяся любовь. В общении старшеклассники ишут интимно личностное понимание, понимание внутреннего мира (девушки раньше и в большей степени) (И. Кон и др.).

Возросшие возможности, новые роли, связанные с ними права, обязанности и неопределенность положения старшеклассников (в одних случаях их признают взрослыми в других нет), противоречия между физическими и духовными возможностями, между потребностью в самоутверждении и возможностью реализации ее — эти и

другие противоречия ведут к появлению психических новообразований в юношеском возрасте, придавая харак-

терную окраску этому периоду.

Традиционно сложившиеся характеристики возрастных периодов не являются, однако, неизменными. Так, например, изменение характера обучения в начальных классах в последние 10-15 лет, ориентация его на формирование общих понятий, общих способов работы заставило пересмотреть ранее сложившееся представление о младших школьниках. Оказалось, что этот период благоприятен для формирования теоретико-познавательного отношения к знаниям, к действительности, что младший школьник способен к более высокому уровню абстрактного мышления, чем считалось ранее.

Возникает вопрос: всегда ли были те возрастные периолы и соответствующие им ведущие виды деятельности, которые ученые выделяют в настоящее время?

Советскими психологами П. П. Блонским и Л. С Выготским впервые, еще в 30-е годы, была выск зана идел. об историческом происхождении периодов п ихического развития, подтвержденная в дальнейи и иссл. ованием доктора психологических наук л Эльконина. мысли родоначальников советской псих отии, в ходе исторического развития проис до удлине. Э детства путем надставки новы стади. 1 од. чременное ускорение темпов психического зви зя на предшествующих, более ранних ст диях. Так, на т мер, приобретением человечества явл. этся акис чазалось бы, вечные и обязательний возраст и юность, рави как и вед чие в эти периоды виды деятельности.

1 воря о рост и развитии ребенка, нельзя не отметь, от дес илетия к десятилетию рост детей увелиз чется, а половое созревание наступает у них в более и нем возрасте. Это явление, обнаруженное у детей всех национальностей, получило название «акселерация». Разнообразны предположения, которые высказывают ученые для объяснения этого явления. Называются и радиация, и благотворное влияние солнечной инсоляции и усиленной витаминизации детей и беременных женщин, и возросшее употребление белков, и урбанизация (раздражающее воздействие темпа городской жизни), влияние радио, кино, телевидения и т. д. В качестве важной причины акселерации указывают на возросшее

число гетеролокальных браков (браков людей, живших на далеко расположенных друг от друга территориа. Единой причины акселерации не устанор но. пышинство ученых склонны считать, что она ызвана всем омплексом меняющихся условий жили, но разных странах и социальных группах в г зличные перь зы на первый план выступают то отни, то тругие условия.

Ускорение физичест ло развити», сопровождается, по мнению ученых, бо. чите лвп. психическим развитием, чему способствую прогрес современной науки и культу ы, звитие средст. ассовой информации, совершенство. н. обучения. Сказывается при этом и полож. эльная роль эцителей, образовательный и культый , тве ь которых в последнее время значительно

Набл. чаемая в настоящее время акселерация вноси определенные изменения в характеристику и возрастнь границы каждого периода. Однако подвижность этих границ тем не менее не стирает, не сводит на нет факт

наличия типичных возрастных особенностей.

Учет рассмотренных нами закономерностей психического развития человека является необходимым при целенаправленном управлении формированием гармонически развитой личности, готовой к творческому труду.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бондаренко Е. А. О психическом развитии ребенка. Минск, Народная асвета, 1974.

2. Божович Л. И. Личность и ее формирование в детском возрасте.

М., Просвещение, 1968. .

3. Возрастная и педагогическая психология. Под. ред. А. В. Петровского. М., Просвещение, 1973.

4. Выготский Л. С. Развитие высших психических функций. М., Издво АПН РСФСР, 1960.

5. Крутецкий В. А. Психология обучения и воспитания школьников. М., Просвещение, 1976.

6. Леонтьев А. Н. Проблемы развития психики. Изд. 3-е. М., Издво Моск. ун-та, 1972.

7. Принцип развития в психологии. Под ред. Л. И. Андыферовой. М., Наука, 1978.

8. Эльконин Д. Б. К проблеме периодизации психического развития в детском возрасте. — Вопросы психологии, 1971, № 4.